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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen 2003 
 

Lösungsvorschlag: 1 Finanzmathematik  

 
Pkte. 
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                                               Der Barwert der Zahlung beträgt 8435,33 € 
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Jahre          Restschuld(€)      Zins(€)      Tilgung(€)     Annuität(€) 
1                 10.000,00            350,00       2.372,51       2.722,51 
2                   7.627,49            266,96       2.455,55       2.722,51 
3                   5.171,94            181,02       2.541,49       2.722,51 
4                   2.630,45              92,07       2.630,45       2.722,51 
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                                     Die Versicherungssumme ist Ende 2014 erreicht 
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                                                    Sie kann fünf volle Abhebungen tätigen 
 
Letzte Rate = K5 

 €74,448.1
105,1
105,105,1 €500.205,1 €500.12
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                                          Die letzte (= 6.) Rate wird 1.448,74 € betragen 
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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen 2003 
 

Lösungsvorschlag: 2 Folgen und Reihen 

 
Pkte. 

 
 

2.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.2 
 
 
 
 
 
 

2.3 
 
 
 
 
 

2.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
a1 = g1 = 8;  a1 + d = g1q;  (a1 + 2d) : g1q² = 3 : 4 
 

I.:  8 + d = 8q => d = 8q – 8        II.:  ²24832
4
3

8
28
2 qd

q
d

=+=>=
+

 

 
I. in II.   32 + 64q – 64 = 24q²  =>  3q² - 8q + 4 = 0  => q1 = 2 und q2 = 2/3 
 
=> d1 = 8 und d2 = -8/3 
 
 

aF1:   a11 = 8     a21 = 16    a31 = 24 
gF1:   g11 = 8     g21 = 16    g31 = 32 

 
aF2:   a12 = 8     a22 = 16/3    a32 = 8/3 

gF2:   g12 = 8     g22 = 16/3    g32 = 32/9 
 
 
 
 
A:   s15A = 7,5*(6 m + 14*4,5m) = 517,5 m 
 
B:   s15B = 50 m*(1-0,87515)/0,125 = 346,03 m 
 
                                                Körper A  legt die größere Strecke zurück 
 
 
B;  390 m = 0,5n*[6 m + (n – 1)*4,5 m] =>  4,5n² + 1,5n – 780 = 0 => 
n1 = 13 s  und n2 = -13,3 s < 0 daher nicht brauchbar 
 
                                                 Körper A benötigt für 390 m 13 Sekunden 
 
 

mms  400  
875,01
 50  =

−
=  

                                                                         Körper B steht nach 400 m 
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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen   2003 
 

Lösungsvorschlag: 3 Trigonometrie/Geometrie 

 
Pkte. 

 
 

3.1 
 
 
 
 
 
 

3.2 
 
 
 
 
 

3.3 
 
 
 
 
 

3.4 
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=>=
m

m
  82,692

  400tanα                                                                          α = 30° 

 
 
 
 

22 ) 82,692() 400( mmEC +=                                               EC = 800 m 
 
 
 
 

=>=
° m

m
 78,871

 400
60sin

sin β                                                                       β = 23,41° 

 
 
 
 

)30cos( 78,871 82,6922) 78,871() 82,692( 222
β−⋅⋅⋅−+= mmmmAE  

 
                                                                                                AE = 200,00 m 
(3.4 geht natürlich auch mit dem sin – Satz) 
 
 
 
 

mECAEAC  1000=+=  
2 08,410.346)41,23sin 78,87130sin 82,692( 000.1

2
1 mmmmAABCD =°⋅+°⋅⋅⋅=  

                                                                                            AABCD = 34,64 ha 
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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen 2003 
 

Lösungsvorschlag: 4 Gleichungen 

 
Pkte. 

 
 

4.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
                                                                                                           D = IR 

xxx 4242223 555:555 ⋅=⋅⋅ −−+
 

Exponentenvergleich:  3 + x + 2 + 2x – 2 + 4 = 2 + 4x  =>x = 5 
                                                                                                           L = { 5 } 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                           D = IR 
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                                                                                                          L = { 2 } 
 
 
 
 
 
 
 
Substitution:  y := log2x                                                      D = IR+ 
 
6y² - 5y – 25 = 0  => y1 = 2,5 und y2 = -5/3 => 
 
x1 = 22,5 und x2 = 2-5/3        =>                                               L = { 5,66; 0,31 } 
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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen 2003 
 

Lösungsvorschlag: 5 Funktionen 

 
Pkte. 

 
 

5.1 
 
 
 
 

5.2 
 
 
 

5.3 
 
 
 
 

5.4 
 
 
 

5.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
p: y = -0,5x² + bx + c 
O(0/0) ∈ p  =>  0 = c 
P(5/-2,5) ∈ p => -2,5 = -0,5*5² + 5b + 0 => b = 2 =>          p: y = -0,5x² + 2x 
 
 
y = -0,5x² + 2x  => y = -0,5(x² -4x + 4 – 4)  =>  y -0,5(x-2)² + 2 
h = ys + 2,5 = 2 + 2,5  =>                                                              h = 4,5 LE 
 
 
t: y = mx + n;    O(0/0) ∈ t  =>  n = 0 
p ∩ t :  -0,5x² + 2x = mx  =>  0,5x² +x(m – 2) = 0   => D = (m – 2)²  
D = 0  => m = 2  =>                                                                         t : y = 2x 
 
 
tan α = 2   =>                                                                                 α = 63,43° 
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Aufg. 

Abschlussprüfung Mathematik an Wirtschaftsschulen 2003 
 

Lösungsvorschlag: 6 Körper- und Flächenberechnung 

 
Pkte. 

 
 

6.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.2 
 
 
 
 
 
 
 

6.3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.4 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
V = VZ – VK – VKst 
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                             Das Volumen des Werkstücks beträgt  V = 4332π cm³ 
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                                                                            sK = 17 cm;   sKst = 13 cm 
 
 
A = AMZ + AMK + AMKst + AKreis + ARing 
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                          Die Oberfläche des Werkstücks beträgt  A = 1472π cm² 
 
 
 
 
 
 
 
Ansatz:  (x – 12 m)(1,75x + 28 m) = 4760 m² 
Gleichung:  1,75x² + 7x m – 5096 m² = 0  => 
x1 = 52 m und x2 = - 56 m < 0 nicht brauchbar 
 
4760 m² - 52 m * (1,75 * 52 m) = 28 m² 
 
                                  Der Landwirt gewinnt eine Fläche von 28 m² hinzu 
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